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第十六章《电磁转换》综合提优测试
(时间:90分钟  满分:100分)
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一、选择题(每小题3分，共42分)

1.关于如图所示的磁场，下列说法中正确的是(    )

A.左端为磁铁的S极
B. a点所放小磁针静止时北极指向右
C. a处的磁场比b处的磁场强
D.如果将此磁体在教室中悬吊起来，静止时图示的右端指南
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2.如图所示，在微型电扇的插头处接一只发光二极管，用手旋转叶片，发现二极管发光.上述实验现象说明了(    ).
A.磁能生电
B.磁场时电流有力的作用
C.电流的磁效应
D.电流的热效应
3.下列关于磁的说法中正确的是(  ).

  A磁场看不见、摸不着，不是真实存在的
  B.电动机是利用电磁感应原理工作的
  C.磁体的磁感线都是从磁体的N极出发，回到S极的
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  D.电磁铁磁性的强弱可以调节通过它的电流大小来控制
4.用如图所示的实验装置可以研究(    ).
  A.电流的磁效应
  B.电磁感应现象
  C.电磁铁的磁性
  D.磁场对电流的作用
5.开关S闭合后，小磁针静止时的指向如图所示，由此可知(    ).
  A. a端是通电螺线管的N极，c端是电源正极  
  B. b端是通电螺线管的N极，d端是电源负极
  C. b端是通电螺线管的N极，d端是电源正极
  D. a端是通电螺线管的N极，c端是电源负极
6.如图所示，能说明发电机的工作原理的是(    ).
[image: image1.emf][image: image2.emf]
7.下列说法中错误的是(    ).

  A.电铃是利用电流的磁效应来工作的
  B.奥斯特实脸说明了通电导线周围有磁场
  C.发电机是利用通电线圈在磁场中受力转动的原理制成的
  D.电动机是把电能转化为机械能的装置
8.许多自动控制的电路中都安装有电磁铁.关于电磁铁，下列说法中正确的是(    ).

  A.电磁铁的铁芯，可以用铜棒代替
  B.电磁继电器中的磁体，可以使用永磁铁
  C.电磁铁磁性的强弱只与电流大小有关
  D.电磁铁是根据电流的磁效应制成的
9.如图所示的实验中，若将以下给出的物体依次置于U形磁体与回形针之间，会使回形针下落的是(    ).
[image: image3.emf]
   A铜皮           B.钢板           C.纸片          D.玻璃
10.如图所示，磁感线竖直向下，AB棒运动，电流表指针偏转(    ).
   A. AB棒可能是竖直向下运动的
   B. AB棒可能是水平向左运动的
   C.开关断开，电流表指针也会偏转
   D.实验说明电路有电流不一定需要电源
11.要改变通电导体在磁场中的受力方向，下列办法中可行的是(    )，
   A.改变通电导体中的电流方向
   B.增大通电导体中的电流
   C.减小通电导体两端的电压
   D.同时改变导体中的电流方向和磁场方向
12.如图所示，闭合开关，先将导体ab水平用力向右移动，导体cd也随之运动起来.下列说法中正确的是(    ).
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   A.实验装置中的甲装置产生的现象在生活中的应用是电动机
B.实验装置中的乙装置的原理是电磁感应现象
C.实验装置中的乙装置把机械能转化为电能
D.如果回路均为超导材料制成，且导体ab与cd之间距离足够大，当回路中产生感应电流后，同时撤去两蹄形磁体，则回路中电流很长时间不消失
13.电磁继电器广泛用于各种自动控制电路中，如图所示是温度自动报警器的原理图，下列说法中错误的是(    ).
[image: image5.emf]
A.温度计可以用酒精温度计
   B.温度计是根据液体热胀冷缩的性质工作的
   C.电磁继电器应用了电流的磁效应
   D.电磁继电器是一种电路开关，它可以用一个电路控制另一个电路.

14.刷卡机广泛应用于银行、超市等.如图所示的POS刷卡机读出信息的原理是:当带有磁条的信用卡在刷卡机上刷过时，刷卡机的检测头就会产生感应电流，便可读出磁条上的信息.下列装置的工作原理与刷卡机读取信息原理相同的是(    ).
[image: image6.emf][image: image7.emf]
二、填空题(每空2分，共18分)

15.如图小娟制作了一个水果电池，她用导线将带有铁芯的螺线管两端分别与铜片与锌片接在一起，并将铜片与锌片插人挤压后的柠檬在，铜片和锌片相距约3厘米.螺线管下方的小磁针因为电流       发生偏转，验证了柠檬可以发电，铜片是水果电池的       极，如果把导线两端的铜片和锌片互换，小磁针的偏转方向           .
[image: image8.emf]   [image: image9.emf]    [image: image10.emf]
16.在如图所示的实验装置中，玻璃球内的导线是分开的，小磁针处于静止状态.当用酒精灯把玻璃球加热到红炽状态时，发现小磁针发生了偏转;根据以上现象可知，当把玻璃球加热到红炽状态时，玻璃变成了              体，此时小磁针的              极将向螺线管偏转.
17.如图所示，电路中Rx为压敏电阻，阻值随所受压力增大而减小，开关S闭合后，螺线管的上端相当于电磁铁的           极，当压力增大时，电磁线的磁性会           .
18.如图是小明利用两个相同的大铁钉制成的电磁铁，并对电磁铁进行实验探究.由图可知:电磁铁A的磁性比电磁铁B的磁性            (填“强”或“弱” );电磁铁A的N极是它的            (填“上”或“下”)端.
[image: image11.emf]
三、作图题(共10分)

19. (4分)根据图中处于平衡状态的小磁针的极性判断电源正、负极的位置.
[image: image12.emf]
20. ( 2分)根据图中电源的极性和磁感线的方向判断条形磁铁的极性和画出通电螺线管的绕法.
[image: image13.emf]
21. (4分)请用笔画线代替导线连接实物图，要求:当滑片向左移动时，通电螺线管的磁性增强且小磁针静止时的指向如图所示.
[image: image14.emf]
四、实验探究题(共30分)

22. (12分)小强利用压力传感器、电磁继电器、阻值可调的电阻R等元件，设计了一个汽车超载自动报警电路，如图甲所示.他了解到这种压力传感器所受压力越大时，输出的电压U就越大，二者的关系如图乙所示.闭合开关S，当继电器线圈中电流大于或等于20mA时，衔铁被吸合.已知传感器的输出电压U即为继电器控制电路的电源电压，线圈的电阻为20Ω.
[image: image15.emf][image: image16.emf]
(1)车辆不超载时，工作电路中绿灯亮;当传感器所受压力增大到一定程度时，红灯亮，说明汽车超载.请你判断灯        (填“L1”或“L2”)是红灯;

(2)某水平公路桥禁止质量大于或等于20 t的车辆行，要用小强设计的装置为此桥报警，R的阻值应调节为多少?(g取10 N/kg)

(3)在水平路面上，要使该装置报警，通过车辆的最小重力为多少?

(4)请你运用所学物理知识，说明超载的一项危害.
23. (10分)如图是“探究导体在磁场中运动时产生感应电流的条件”的实验装置，闭合开关后，铜棒AB、电流表、开关组成闭合电路.小明将实验中观察到的现象记录在下表中.
	次数
	开关
	磁场方向
	导体AB的运动方向
	电流表指针的偏转方向

	1
	断开
	上N下S
	向右运动
	不偏转

	2
	断开
	上N下S
	向左运动
	不偏转

	3
	闭合
	上N下S
	向右运动
	向左偏转

	4
	闭合
	上N下S
	向左运动
	向右偏转

	5
	闭合
	上N下S
	向上运动
	不偏转

	6
	闭合
	上S下N
	向下运动
	不偏转

	7
	闭合
	上S下N
	向右运动
	向右偏转

	8
	闭合
	上S下N
	向左运动
	向左偏转


[image: image17.emf]
(1)通过比较实验次数3和4(或7和8)可知:在磁场方向一定时，感应电流的方向与               有关.

(2)通过比较实验次数3和7(或4和8)可知:在导体切割磁感线运动方向不变时.感应电流的方向与                有关.

(3)小明通过以上实验分析得出:闭合电路中的一部分导体在磁场里做       时，导体中就会产生感应电流.

(4)针对这个实验，小明做了进一步的探究，他提出了“感应电流的大小可能与磁场的强弱有关”的猜想，为了验证小明的猜想，请你帮他设计主要的实验步骤.并对实验结果进行分析判断.
24. ( 8分)法国科学家阿尔贝·费尔和德国科学家彼得·格林贝尔由于发现巨磁电阻（GMR）效应，荣获了2007年诺贝尔物理学奖.这一发现大大提高了磁、电之间信号转换的灵敏度.如图是说明巨磁电阻特性原理的示意图:
[image: image18.emf]
(1)通电螺线管的右端是          极;

(2)闭合开关S2指示灯不亮，再闭合开关S1，指示灯发光，由此可知:巨磁电阻的大小与          有关;

(3)若滑片P向左移动，电磁铁的磁场          (填“增强”或“减弱”)，观察到指示灯变得更亮，由此实验可得出结论:                    ;

(4)请举出一个应用巨磁电阻效应相关的实例:
参考答案
1. A  2. A  3. D   4. D  5. C  6. A  7. C  8. D  9. B

10. B   11. A  12. D  13. A  14. C
15.磁效应   正   反转
16.导  N

17.S   增强
18.弱   下
19.如图所示
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20.如图所示
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21.如图所示
[image: image21.png]



22. (1)L2
   (2)压力F =G=mg=2X 104kgX10 N/kg=2X105 N，由图像可知，此时对应的电压为1. 0 V.则:

     R=R总－R线圈=50Ω－20Ω=30Ω.

   (3)当R调为0时，输出电压最小为:

     U0 = IR线圈 = 0. 02 A X 20Ω=0. 4 V.

     由图像可知，此时对应的压力为8. 0 X 104 N,

     故车辆的最小重力为8. 0 X 104 N.

   (4)压强大，易损坏路面(或惯性大，不易刹车).

23. (1)导体切割磁感线运动方向
   (2)磁场方向
   (3)切割磁感线运动
   (4)主要步骤:改变磁场强弱，让导体AB以相同的速度做切割磁感线运动，观察电流表指针偏转幅度大小.

     分析判断:如果电流表指针偏转幅度相同，说明感应电流的大小与磁场的强弱无关;如果电流表指针偏转幅度不相同，说明感应电流的大小与磁场强弱有关.

24. (1)S  (2)磁场  (3)增强   磁场越强巨磁电阻越小   (4)硬盘
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